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Tentamen i FYSIK FOR INGENJORER f6r D2 (TIF 085)
Larare: Ake Faldt, tel 772 3349 eller 070 567 9080
Hjalpmedel: Physics Handbook, Beta, SMT, TEFYMA eller motsvarande

gymnasietabell. Valfri kalkylator (tomd pa 61 kursen
relevant information} samt ett egenhandigt framstallt A4-
blad med anteckningar.

Rattningen:  Xklar senast tisdagen 2006-01-17
Granskning: 2006-01-17 k1 12.00 - 12.30 i HC4
Betyg: 3:a 10-14 p, 4:a 15-19 p, 5:a 20p —

FORKLARA ALLTID INFORDA STORHETER OCH MOTIVERA
EKVATIONER OCH SLUTSATSER. RITA TYDLIGA FIGURER.
KONTROLLERA SVARENS RIMLIGHET OCH DIMENSION.
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En liten kloss vars massa m ar lika med 1,50 kg glider i en cirkular
rorelse pa ett horisontellt bord sasom visas i figuren. Radien r'i
cirkelrdrelsen ar ursprungligen 20,0 cm. Klossen ar forbunden till
en cylinder med massan M = 2,50 kg via ett otdnjbart och masslost
snére som gar igenom ett hal i bordet. Vid berdkningarna ar det
tillatet att bortse fran friktion.

Hur stor maste klossens fart vara for att inte cylindern ska réra sig
nedat?

Antag att cirkelrdrelsens radie minskas genom att man drar
cylindern nedat mycket sakta. Hur andras spannkraften under
neddragningen {det racker med att du anger om den dkar, minskar
eller ar oférandrad)? Med hur manga procent kommer da klossens
fart att ha dndrats nér r har halverats? (4 p)

Ett barn vars massa ar 30 kg glider nedfor ett lutande plan vars
langd ar 6,1 m och som bildar vinkeln 30 grader med
horisontalplanet. Den dynamiska friktionskoefficienten mellan
planet och barnets fotter &4r 0,10.

Hur stor ar forlusten i mekanisk energi under nedglidningen?
Antag att barnet har en fart som ar 1,0 m/s pa toppen av planet.
Hur stor &r da farten nar barnet glidit nedfdr planet? (4 p)

En gevarskula (massa m = 3,50 g) aviyras mot tva block som
befinner sig i vila pa ett horisontellt friktionsfritt bord. Kulan
passerar igenom block nr 1, vars massa m; = 1,20 kg och fastnar
sedan i block nr 2, vars massa m: = 1,80 kg. Blockens sluthastighet
arv; = 0,630 m/s och v» = 1,40 m/s. Bortse fran det material som
kulan eventuellt sliter bort fran block 1 och bestam:

gevarskulans fart v; innan den nar fram till block nr 1 samt
gevarskulans fart v¢ precis innan den nar fram till block nr 2. (4 p)
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. En gas som befinner sigi en sluten behallare genomldpe en moturs

Vitt Jjus infaller vinkelratt mot ett transmissionsgitter som har 600 ritsar
per mm. Man vill registrera ljuset fotografiskt (efter att det har passerat
gittret) i sa hog ordning m som mdgjligt utan att man far med nagot ljus
fran andra ordningar. Det géller alltsa att hitta ett vinkelintervall (med sé
stora vinklar som mdjligt) dar det bara finns stralar i samma ordning.
Den fotografiska filmen som anvands ar okanslig for ljus vars vaglangd ar
stérre &n 5100 A och ett filter tar bort alla vaglangder som &r mindre an
4000 A. Inom vilket vinkelintervall kommer man att kunna registrera
ljuset?

(4 p)

kretsprocess som visas i figuren. Berdkna nettoutbytet av virme
med omgivningen. Ange belopp och tecken (d v s om det tillférs mer
varme 4n det bortfdrs eller tvirt om) under ett varv av cykeln.
Observera att steget BA vare sig ir en isoterm, adiabat eller nagon
annan process som vi har nagot namn pa. (3 p)
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b. Figuren visar tre olika satt att ordna material i en vigg. Virme-

ledningsférmagan hos material 1 ar hogre dn den for material 2,
som i sin tur har hégre virmeledningsformaga an material nr 3.
Rangordna de tre olika arrangemangen a, b och c efter basta

varmeledningsférmaga. {1p)

En ensam elekfron befinner sig i en endimensionell potentiallada
med bredden a. Inuti ladan ar potentialen konstant, medan den ar
oandligt hég utanfér ladan. Elektronen befinner sig ursprungligen
inte i grundtillstandet (= det tillstand som har l4gst energi) utan i
det forsta exciterade tillstandet (= det tillstand som har nést lagst
energi). Figuren nedan visar de fem langsta fotonvaglingderna som
elekironen kan absorbera nér den exciteras fran det nést lagsta
tillstandet direkt till ett annat hogre tillstand. Bestéam

potentialladans bredd. (4 p)
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Satt ett kryss i rutan pd rad 7 pa tentaomslaget om du har gjort de bada
laborationerna i kursen.

Skriv hur ménga poéng du har haft pa var och en av duggorna pa1ad nr 8
pa tentaomslaget.

Skriv din namnteckning pa rad nr 9 pa tentaomslaget om du godkinner
att du far reda pa resultatet pa tentan via e-mail. Glém da inte att ange
den adress som du vill ha resultatet till pa omslaget!
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